
Activitats Repàs i Consolidació
Física 1r de batxillerat
Setembre  Curs 2014-2015

Departament de Ciències Experimentals
INS Ermengol IV( Bellcaire d’Urgell)

La  feina  és  obligatòria per  a  aquells/es  alumnes  que  hagin  suspès
l’assignatura de física.  Caldrà presentar la resolució dels problemes que
s’indiquen a continuació el dia de l’examen de recuperació de setembre. 

Per a la  resta d’alumnat,  és a dir,  aquells  que han superat  l’assignatura
justet  i  aquells  que  encara  que  van  millor  no  poden  deixar  la  Física
oblidada, s’han de fer i presentar en forma de dossier el màxim nombre de
problemes. Ànim i endavant!! (la feina feta es reconeixerà en la nota del 1r
trimestre). 

Aquí teniu la col·lecció de problemes:
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1. Volem creuar un riu de 200 m d’amplada. Si la velocitat del corrent és

de  4  m/s  i  la  nostra  barca  desenvolupa  una  velocitat  de  9  m/s

perpendicular al corrent, calcula:

a. La velocitat de la barca respecte un sistema de referència fix a

la riba.

b. El temps que triga a travessar el riu.

c. La distància recorreguda per la barca.

2. Un projectil és llançat des de dalt d’un penya-segat de 150 m d’altura

amb una velocitat inicial de 400 m/s i amb un angle d’inclinació de 30º.

Determina:

a. Les components de la velocitat inicial.

b. El temps que triga a caure a terra.

c. L’abast horitzontal.

d. La  velocitat  en  que  impacte  a  terra  i  l’angle  respecte

l’horitzontal amb què ho fa.

e. L’altura màxima.

3. Les  aspes  d’un molí  giren amb velocitat  angular  constant:  Si  fan  90

voltes per minut, calcula:

a. La velocitat angular en rad/s.

b. La freqüència i el període.

c. La velocitat lineal d’un punt de les aspes situat a 0,75 m del

centre de gir.

4. Un  ciclista  recorre  10.260  m  en  45  min  a  velocitat  constant.  Si  el

diàmetre de les rodes de la bicicleta és de 80 cm, calcula:

a. La velocitat angular de les rodes.

b. L’angle girat per les rodes en aquest temps.
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5. Un noi xuta una pilota que és a terra amb una velocitat inicial de 28 m/s

que  forma un  angle  de  40º  amb l’horitzontal.  A  75  m del  punt  de

llançament hi ha un mur de 2,5 m d’alçària. Determina ...

a. ... si la pilota passarà per damunt del mur, hi xocarà o bé caurà

abans d’arribar-hi.

b. En cas que la pilota xoqui contra el mur, determina a quina

altura ho farà; en cas contrari, determina l’abast de la pilota.

6. Uns nois  juguen amb una pilota  al  pati de casa  i  accidentalment  la

pilota va a parar al taulat. La pilota va baixant fins tornar a caure. En el

moment de sortida va a 6 m/s i amb una inclinació de 60º respecte la

vertical i a 9 m del terra. A 1,20 m de l’edifici hi ha un mur de 1,75 m

d’alçada. Caurà la pilota dins del pati o bé anirà a casa del veí?

7. Per  una  taula  de  80  cm  d’alçària  es  mou  una  pilota  a  la  velocitat

constant de 2 m/s. En arribar al final de la taula la pilota cau.

a. Quin temps trigarà a arribar a terra?

b. En quin punt del terra incidirà?

c. Quina és l’equació de la seva trajectòria?

d. Quina velocitat té la pilota en arribar a terra?

8. Una partícula descriu una circumferència de 3 m de radi. Quan gira a 15

voltes per segon se li  aplica una acceleració de frenada de 3 rad/s2.

Calcula:

a. El temps que trigarà fins a aturar-se.

b. El nombre de voltes que donarà.
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9. Un jugador llança una pilota formant un angle de 37º amb l’horitzontal

i amb una velocitat inicial de 14,5 m/s. Un segon jugador, que és a 25 m

de distància d’ell  en la direcció del llançament, inicia mig segon més

tard una carrera cap a l’altre jugador per agafar la pilota al vol.

a. Amb quina acceleració ha d’iniciar la seva cursa per agafar la

pilota abans que caigui a terra?

b. Quina és la seva velocitat en aquest moment? 

10.Un cos cilíndric cau rodant per un pla inclinat.  Quan arriba a la part

horitzontal té una velocitat angular de 2 rad/s. Per efecte de diversos

fregaments, el seu moviment en el pla horitzontal té lloc rodant sense

lliscar  amb  una  acceleració  de  frenada  de  0,2  rad/s2.  Si  el  radi  del

cilindre és de 6 cm, quina distància recorrerà en el pla horitzontal?

11.Quina és l’acceleració centrípeta ( acceleració normal ) d’un punt de

l’equador de la Terra i la velocitat lineal d’aquest punt? Pots considerar

el radi de la Terra de 6.400 km.

12.Des  de  la  plataforma  descoberta  d’un  camió  que  viatja  a  20  m/s

llancem un objecte verticalment i cap amunt a una velocitat de 8 m/s.

a. Quin temps trigarà a tornar al punt de llançament?

b. Quina serà l’altura màxima?

c. Quina és l’equació de la trajectòria de l’objecte vista des de la

carretera?
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13.Una partícula descriu un moviment circular de 2 m de radi representant

per la següent funció posició angular – temps.

t  2tt  )t( 23 

a. Quines  són  les  components  tangencial  i  normal  de

l’acceleració a l’instant t = 2 s?

b. Quin  és  el  mòdul  del  vector  acceleració  en  aquest  mateix

instant?

14.Un cilindre de 30 cm de diàmetre s’accelera mitjançant una corda que

té  lligada  al  voltant  seu.  L’acceleració  angular  és  de  1,4  rad/s2.  Si

inicialment es troba en repòs, calcula:

a. La velocitat angular als 2 s.

b. L’angle girat als 2 s.

c. L’equació de la velocitat angular. 

d. La velocitat lineal d’un punt de la perifèria.

15.Dos mòbils surten del mateix punt. Un segueix un recorregut circular,

de radi 10 m, contrari a les agulles del rellotge des del repòs amb una

acceleració de 0,05 rad/s2. L’altre surt, dos segons més tard, amb una

velocitat de 0,1 rad/s en el sentit contrari al primer mòbil i accelerant a

0,025 rad/s2. Calcula:

a. En quin punt es troben?

b. Quants metres haurà recorregut cada mòbil?

c. Quant temps després de sortir el segon mòbil es trobaran?

d. Quina velocitat angular tindrà cadascun?
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16.Un jugador de bàsquet desitja aconseguir una cistella de 3 punts. La

cistella està situada a 3,05 m d’alçada i la línia de tres punts a 6,25 m de

la cistella. Si el jugador llança des d’una altura de 2,20 sobre el terra i

amb  un  angle  de  60º,  calcula  la  velocitat  inicial  de  la  pilota  per

aconseguir la cistella.

17.Es llença un projectil a una velocitat de 100 m/s amb un angle de tir de

30º. A 700 m d’ell es llença verticalment cap amunt un antiprojectil a 60

m/s. En quin moment cal disparat l’antiprojectil per tal que, en enlairar-

se, xoqui amb el projectil?

18.Dos malabaristes es llencen objectes que suposem puntuals. Descriuen

una trajectòria parabòlica des que surten de la mà d’un fins que arriben

a la mà de l’altre. Els malabaristes es troben separats una distància de 5

m i sabem que un llença els objectes amb una velocitat de 7 m/s i que

volen durant 1,01 s, mentre que l’altre els llença amb un angle de 60º.

Calcula:

a. L’angle en què el primer malabarista llença l’objecte.

b. La  velocitat  amb  què  el  segon  malabarista  llença

l’objecte i el temps que aquest és a l’aire.

c. L’altura màxima a què arriba cada objecte.

19.Si una roda gira amb velocitat angular constant. Tenen tots els punts de

la perifèria la mateixa acceleració tangencial? I acceleració normal?
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20.Quina velocitat angular en r.p.m., ha de tenir una assecadora , per que

en un punt situat a 20 cm de l’eix de gir, es produeixi una acceleració

normal de 100 vegades major que la gravetat (pren g = 10 m/s2).

21.Si  un  mòbil  recorre  una  circumferència  de  5  m  de  radi  amb  una

velocitat  constant  de  10  voltes  per  minut,  ¿quin  és  el  seu  període,

freqüència, velocitat lineal, velocitat angular i acceleració?

  

22.Un mòbil que surt del repòs segueix una trajectòria circular de radi 3 m

i té una acceleració angular constant de  rad/s2.

a) Quant temps triga en fer una volta completa?

b) Quina és la velocitat angular als 0’5 s? I l’acceleració normal

en el mateix instant?

c) Quant val l’acceleració tangencial als 0,5 s?

d) Quin angle formen l’acceleració tangencial i l’acceleració total

en 

23.És cert que:

a) L’acceleració tangencial és perpendicular a la trajectòria?

b) L’acceleració normal és la responsable del canvi de direcció de

la velocitat?

24.Una caixa de 10 kg és arrossegada una distància de 3,0 m. El coeficient

de fricció entre la caixa i el terra val 0,20. Calcula el treball de la força

de fricció.

25.Un pare recorre 500 m empenyent la cadireta del seu fill amb una força

de 30,0 N. Si fa un treball d’1,20·104 J, quin angle forma la força amb

l’horitzontal?
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26.Calcula el treball fet per una força que varia amb la posició, com mostra

la gràfica.

   F(N)

200

100

40 80 120 x(m)

27.Un motor de 120 CV amb un rendiment del 65% es capaç d’aixecar un

contenidor  de  2  tones  fins  una  alçada  de  25  metres.  Quant  temps

necessita per fer-ho?

28.Quina potència ha de desenvolupar el  motor d’un cotxe lleuger  per

mantenir una velocitat constant de 90 km/h, si la resultant de totes les

forces de fricció que ha de vèncer val 500 N?

29.Un automòbil de 200 CV de potència i 1500 kg de massa puja per una

pendent  de  60º,  coeficient  de  fregament  de  0,35,  a  una  velocitat

constant. Calcula l’alçada a la que arriba en 20 s.

30.La velocitat de sustentació d’un avió ( la velocitat mínima per enlairar-

se ) és de 144 km/h i la seva massa és de 15 tones. Si es disposa d’una

pista de 1000 m, quina és la potència mínima que ha de desenvolupar
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el motor per tal  que l’avió s’enlairi? Atenció.  Els  avions  s’enlairen

quan  l’aire  que  circula  per  sota  les  ales  els  empenyen  amunt,

però  els  motors  dels  avions  els  fan  córrer  endavant,  no  els

aixequen

31.Per estirar una molla 5 cm es fa un treball de 20 J. Quin treball es farà

per estirar-la 10 cm?

32.Un home empeny una taula de 50 kg inicialment en repòs fent una

força horitzontal de 30 N. La força de fricció que s’oposa al moviment

de la taula val 25 N i la taula recorre 2,5 m. Calcula:

a. L’esquema de totes les forces que actuen sobre la taula.

b. El treball de cadascuna d’aquestes forces.

c. El treball total fet sobre la taula.

d. L’increment que experimenta l’energia cinètica.

e. La velocitat que adquireix.

33.Un esquiador de 50 kg es repòs comença a lliscar per un pendent del

20%. Quina és la  velocitat  de l’esquiador quan ha recorregut 15 m?

Considera negligible la fricció. 

Aplica les fórmules d’energia

34.L’energia potencial emmagatzemada en una molla de 2 cm de longitud

val 3 J quan s’allarga 4 cm. Quina energia emmagatzemaria la mateixa

molla quan mesura 12 cm de longitud?
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35.Es llança una pedra verticalment cap amunt amb una velocitat inicial de

9,0 m/s. Calcula:

a. L’alçada màxima a la que arriba la pedra aplicant les fórmules

del moviment.

b. L’energia mecànica de la pedra a l’inici del llançament.

c. L’energia mecànica de la pedra en el punt més alt.

d. S’ha  conservat  l’energia  mecànica?  Relaciona  els  resultats

amb la presència o no de forces no conservatives.

36.S'aplica una força de 10 N al cos de la figura que es mou 1 m pel pla

inclinat. Calculeu el treball de la força aplicada en cas que la força  sigui: 

            a) paral·lela al pla; 

            b) formi 25 amb la direcció del pla.

                              b)
                                        25°

        a)                    30°

37.En el problema anterior suposem que la massa del cos és d'1 kg i =0,2.

Calculeu el treball fet per la força pes i per la força de fricció en el mateix

desplaçament si la força aplicada és paral·lela al pla.

38.Es  vol omplir  un dipòsit  d’aigua de 20 m3 de capacitat,  situat  a una

altura mitjana de 15 m. Es fa servir un motor de 10 CV. Quant de temps

1
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necessitarà per omplir el dipòsit? Responeu la pregunta anterior en cas

que el rendiment sigui del 70%.

39.Un cotxe d'1 tona porta una velocitat constant de 100 km/h quan puja

per una carretera que té un pendent constant de 40 m de desnivell per

cada 2 km recorreguts. Quina potència té el motor? 

40.Una massa de 3 kg llisca per una superfície horitzontal. Inicialment va a 4

m/s però s'atura al cap de  8 m a causa de la fricció. Calculeu: a) el treball

de fricció; b) el coeficient de fricció. 

41. Una pedra de 2 kg lligada a l'extrem d'una corda de 0,5 m gira a 2 rev

per segon. Calculeu: a) l'energia cinètica; b) la força centrípeta; c) el

treball de la força centrípeta en una volta. 

42.Una bala de 10 g de massa travessa un bloc massís i la seva velocitat

passa de 100 ms-1 a 50 ms-1. a) Quanta energia cinètica perd la bala? b)

Quina força fa el bloc a la bala si té un gruix de 2,5 m? 

43.Un cos de 10 kg està en repòs en un pla horitzontal quan se li aplica una

força de 100 N formant 60° amb la vertical. Entre el cos i la superfície hi

ha un coeficient  de fricció  de 0,2.  En  aquestes  condicions  el  cos  es

desplaça  5  m.  Determineu  a)  El  treball  de  la  força  aplicada.  b)  La

velocitat als 5 m. 

44.Es necessita una força de 100 N, que forma 30° amb l’horitzontal per

arrossegar  un  trineu  amb  velocitat  constant  per  una  superfície
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horitzontal. a) Quin treball fa la força aplicada en un desplaçament de

10 m? b) Quant val la força de fricció del trineu amb el terra? c) Quin

treball net es fa al trineu? 

45.S'arrossega un cos cap amunt per un pla inclinat una certa distància.

Desprès s'arrossega cap avall  la mateixa distància. Quina relació hi ha

entre els treballs de fricció en els dos casos?

46.Un  cos es mou en un cercle amb velocitat constant. Fa algun treball la

força que produeix l'acceleració?

47.Una bala de 50 g surt d'un fusell a 400 m/s verticalment i cap amunt.

Calculeu:  a)  L'energia  mecànica  al  punt  de  llançament.  b)  L'energia

potencial i la velocitat quan ha pujat 1000 m. 

48.Des  d'un  penya-segat  de  100  m  d'alçària  cau  una  roca  de  massa

desconeguda. Quina velocitat porta quan ha caigut 50 m? I quan arriba a

terra?

49.Un acròbata de 80 kg es deixa caure a la punta  d’un trampolí des de 2 m

d’altura . A l’altre extrem hi ha un nen de 50 kg. Fins a quina altura pujarà

si s’ha transmès el 80% de l’energia cinètica.

50.Calculeu la velocitat d’un pèndol quan passa per la vertical si s’ha deixat

caure des de la posició horitzontal. Deixeu-ho en funció de la llargada

del pèndol. Demostreu que quan passa per la vertical la tensió de la

corda val 3 vegades el pes. 

1
2



51.Un pèndol d'1 m de llarg se separa de la vertical i es deixa lliure en una

posició que forma un cert angle amb la vertical. Quant val aquest angle

si quan passa per la vertical va a 2 ms-1?  

52.Calculeu quanta energia mecànica ha perdut un aviador, que juntament

amb el seu paracaigudes fa 100 kg, quan s'ha deixat caure des d'un avió a

1500 m d'altura, si ha arribat a terra a 5 m/s.

53.Es deixa caure un cos d'1 kg per un pla inclinat 30 partint del repòs. El

coeficient de fricció és 0,1. Determineu: a) El treball de cada força i el

resultant quan ha recorregut 3 m. b) la velocitat en aquest moment. 

54.Un bloc de 5 kg es llança cap amunt per un pla inclinat 30 amb una

velocitat de 9,8 m/s. Puja cap amunt i s'atura al cap de 6 m. Calculeu la

força de fricció i la velocitat quan torni al punt de partida.

55.De quina manera un home que no pot fer més de 50 Kp de força pot

portar un cos 100 Kg des de terra fins a un prestatge que està a 1 m de

terra? Podria aixecar-la un noi que només pot fer 25 Kp? Quin treball es

faria en cada cas?

56.  Es  connecta  un  generador  de  corrent  continu  de  120  V  de  força
electromotriu (fem) i 0,5 ⍀  de resistència interna a una resistència de 30
. Calcula:

a) La intensitat que passa pel circuit.

b) La diferència de potencial al generador.

c) El rendiment del generador.
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d) Quina intensitat passaria pel generador si  es connectés a tres  
resistències connectades en sèrie de 30 W cadascuna?

57.  Calcula  la  fem  i  la  resistència  interna  d’un  generador  si,  quan  es
connecta a una resistència externa de 20 , pel circuit passa una intensitat
d’1 A, i quan es connecta a una resistència de 60 , pel circuit passa una
intensitat de 0,4 A.

58. Calcula quant haurà de pagar de llum una família que té una potència
contractada de 6,6 kW i que té connectats els aparells següents:

Cinc bombetes de 100 W (6 hores al dia).

Televisió 100 W (3 hores al dia).

Nevera 120 W (6 hores al dia).

Rentadora 1.200 W (1 hora al dia).

Forn microones 1.200 W (15 minuts al dia).

Forn elèctric 2.500 W (15 minuts al dia).

Planxa 2.000 W (30 minuts al dia).

Dades de preus:

Consum: 0,090977 e/kW · h

Potència contractada: 1,634089 €/mes 
Impost: 1,05113 · 4,864 %

Lloguer de l’equip: 0,27 €/mes

IVA: 16 %
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59. Calcula la intensitat que circula per cada ramal del circuit de la figura i
la diferència de potencial  potencial entre A i B.

60. Dues resistències de 4 i 6 Ω estan unides en sèrie entre elles i a una
asociació de 3 resistències de 2, 3 i 4 Ω unides en paral·lel. Si la intensitat
que recorre la resistència de 2 Ω és de 0,2 A. Calcula:

a) La intensitat que circula per cada resistència.
b) El voltatge entre els extrems de cada resistència.
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